

传承中华美德

最高法发布实施民法典典型案例

新华社 冯家顺 罗沙

民法典颁布五周年之际,最高人民法院25日起发布实施民法典系列典型案例。首批案例共5件,聚焦见义勇为、孝亲敬老、诚实守信等传统美德,通过司法裁判推和引领积极向上的良好风尚,进一步凝聚向上向善的精神力量。

因见义勇为而受伤,受益人是否承担赔偿责任?在一起案例中,柴某在乘坐电动扶梯时因救助向后摔倒的顾某而受伤,请求判令顾某赔偿医药费等损失。法院认为,根据民法典相关规定,没有侵权人,作为受益人的被告顾某应当给予原告适当补偿,旗帜鲜明彰显鼓励好人好事的司法立场。

公司要求网络主播与观众“搞暧昧”,主播要求解约是否承担违约责任?在一起案例中,某传媒公司要求旗下主播艺人段某隐瞒已婚事实,用各种话术与观众保持暧昧联系,段某明确拒绝并要求解除合同,该公司以段某违约为由提起诉讼,请求段某支付违约金10万元及律师费。法院认为,该公司行为有损主播人格尊严,有害网络文明,有悖公序良俗,依法驳回该公司的诉讼请求,保护网络直播从业人员合法权益,鲜明表达依法规范网络直播行业秩序,助力营造积极向上、健康有序、和谐清朗的网络空间的司法立场。

子女不尽赡养义务,继承遗产时法院怎么判?高小某系高某甲独子,20

岁时在与父母一次争执中离家出走,三十年来对父母不闻不问,母亲患病时其未照顾,去世时未奔丧,父亲高某甲身患重病甚至做重大手术期间,高小某也未履行任何照顾义务。高某甲去世后,高小某以第一顺位法定继承人身份,领取了高某甲名下部分银行存款。高某甲有四个兄弟姐妹,其中高某乙对高某甲夫妻照顾较多。高某乙诉至法院,认为高小某遗弃高某甲,应丧失继承权。法院认为,高小某三十年来不仅未给予父母任何经济帮助,也没有任何赡养行为,已经构成遗弃,故判决高小某丧失继承权,高小某自高某甲账户内所取款项应由第二顺位继承人高某乙继承。

美国政府拟推“松绑版”发电新方案

新华社 陈立希

美国环境保护署24日证实,正起草一份旨在取消对美国境内燃煤和燃气发电厂温室气体排放限制的方案。此前,美国总统唐纳德·特朗普刚签署行政令,要大力发展核电。按美国内政部长道格·伯格姆的话说,电力将关系到美国在人工智能领域的竞争力。

人工智能热潮来袭,大幅推高电力需求。建立先进人工智能系统需要消耗城市量级的电力。据美联社报道,技术企业、风险资本、州政府等多方围绕电力的争夺加剧,令美国电力吃紧。

美国《纽约时报》率先披露,美国环境保护署正制定方案,将“松绑”美国燃煤和燃气发电厂的温室气体排放限制。该方案将在完成部门间审查后发布。环境保护署称,这类发电厂所排放的二氧化碳等温室气体不是导致危险的污染或气候变化的主要因素,因为它们在全球温室气体排放中所占比例低且还在下降。

特朗普在第一个总统任期内称,将废除那些要求发电厂降低碳排放的规定。他今年1月再次上台后,已签署多项利好化石燃料行业的行政令,并取消了大量应对气候变化的联邦资金投入。

结婚就发钱

韩国多地为新婚夫妇提供现金奖励

新华社 荆晶

为激发适婚年轻人结婚热情,从而提高出生率,缓解人口老龄化,韩国政府想出多种办法。最近,不少地方政府宣布为新婚夫妇提供现金奖励。

据《韩国时报》24日报道,韩国釜山市沙下区政府不久前为年轻人举办了相亲活动,并承诺在该活动上相亲成功并最终结婚的年轻人,可以获得至多2000万韩元(1万韩元约合52.6元人民币)奖励。此外,当地政府还可以为新人报销50万韩元约会经费、100万韩元订婚活动经费以及1000万韩元蜜月旅行支出。

韩国不少地方政府也出台了类似措施。这种“金钱攻势”能否奏效仍有待观察。

有专家表示,想提高结婚率和生育率,仅靠现金激励并不够,政府政策应着眼于创造工作与家庭平衡的社会环境,并减轻民众的负担。

近年来,由于社会观念和生活方式发生改变,加上就业形势严峻、房价高企,许多韩国年轻人选择推迟或放弃结婚生子。韩国社会晚婚和不婚现象逐渐增多,生育率呈下降趋势。

阿根廷举办端午龙舟赛
规模创历届新高

新华社 孟鼎博 张铎

阿根廷端午节龙舟大赛24日在布宜诺斯艾利斯省埃斯科瓦尔市的龙舟基地举行,吸引了百余名选手参赛,赛事规模创历届新高,并首次设立2000米长距离赛。

本次赛事由阿根廷龙舟协会主办,协会主席刘金钢在致辞中表示,龙舟运动不仅体现了团结、协作与拼搏精神,也成为连接中国与阿根廷人民的重要纽带。“我们希望通过这种方式将中华传统文化与体育精神传递给更多的阿根廷朋友,进一步增进两国人民的友谊。”

埃斯科瓦尔市体育局局长尼古拉斯·塞鲁亚在接受新华社记者采访时表示,龙舟运动已成为连接不同文化群体的有效平台,凸显其促进人文交流的价值。“这是一项值得被推广的运动,不仅因为它竞技性强、观赏性高,还因为它是传统与团结的象征。我们将持续支持此类活动,并推动其融入本地体育体系。”

水利部会商部署南方强降雨防范应对工作

央视网

据预报,5月25日至29日,西南南部、江南大部、华南西部北部等地将有一次强降雨过程,其中浙江南部、福建中部北部、江西中部南部、湖南中部南部、广东北部、广西北部、贵州南部东部、云南中部等地将有暴雨到大暴雨。受其影响,长江流域洞庭湖水系湘江、

资水、沅江及鄱阳湖水系赣江,珠江流域柳江、桂江、北江,福建闽江等主要河流将出现明显涨水过程,暴雨区内部分中小河流可能发生超警洪水。

5月25日,水利部召开会商会,分析研判南方雨情汛情形势,针对性安排部署强降雨防范应对工作,向相关省(自治区)水利部门和流域管理机构发出通知,要求密切监视雨情、水情、汛情

发展态势,滚动预测预报,加强会商研判;科学调度水工程,充分发挥防洪减灾效益;强化水库尤其是中小型水库、水电站的巡查防守,突出抓好局地强降雨可能引发的中小河流洪水和山洪灾害防御工作,及时发出预警信息,督促指导地方政府做好危险区域群众转移避险;前期受旱较重地区,警惕旱涝急转,提前做好防汛准备工作。

中国原创文创热力
席卷文博会

5月23日,观众在文博会上拍摄黑神话悟空半身像。

在深圳举行的第二十一届中国(深圳)国际文化产业博览交易会,“文创中国”展区大幅扩大,吸引全国各地百余机构、企业参展;泡泡玛特、东莞“中国潮玩之都”产业集群等潮玩产品代表也集中亮相。

新华社 梁旭 摄

《网络交易平台收费行为合规指南》

面向社会征求意见

新华社 赵文君

为规范网络交易平台向平台内经营者收取佣金、抽成、会员费、技术服务费、信息服务费、营销推广费等收费行为,维护平台内经营者合法权益,促进平台经济健康有序发展,近日,市场监管总局研究起草了《网络交易平台收费行为合规指南(征求意见稿)》(以下简称《指南》),并向社会公开征求意见。

《指南》共28条,主要内容包括5个方面:

一是明确平台收费要遵循的原则。平台收费应当遵循公平、合法和诚实信用的原则,基于服务协议、交易规

则、交易习惯等因素,综合考虑经营成本及平台内经营者经营状况。

二是倡导降低平台内经营者负担。鼓励平台在合法、合理、互惠互利的范围内采取灵活多样的定价策略,对平台内经营者特别是中小商户提供让利或减免扶持,主动承担社会责任,减轻平台内经营者经营负担。

三是强化平台合规自律。要求平台按照有关规定,落实合规管理主体责任,健全合规管理组织、配备合规管理人员,建立不合理收费风险识别评估、防范收费风险的事前合规审核等机制,提升平台收费合规管理能力。

四是规范平台收费行为。明确平台要合理制定收费标准,健全收费规

则、收费公示等制度机制,严格履行减收、免收费用承诺,审慎评估收取保证金必要性,按照平等自愿原则开展推广服务,保障平台内经营者知情权和选择权。同时,明确了重复收费、只收费不服务、转嫁应由平台自身承担的费用等8种不合理收费行为。

五是加强监督与实施。要求平台及时反馈平台内经营者收费关切,主动配合监督检查,加强行业自律,公平参与市场竞争。

下一步,市场监管总局将根据社会公开征求意见反馈情况完善《指南》内容,尽快出台实施,进一步健全平台经济常态化监管制度,持续规范平台收费行为,推动平台经济有序健康发展。